

# 往北角需快線切慢線 落大雨險象環生 中灣繞道「死亡交叉位」塞車元兇

交  
通  
問  
題  
探  
究  
2

本港交通擠塞問題嚴重，特別是繁忙時段的市區。《大公報》昨日報道耗資逾360億元、已通車逾兩年的中環及灣仔繞道（中灣繞道）經常大塞車，引發讀者廣泛關注。

大公報記者趁昨日是中秋節假期後首個工作日，於早上返工及黃昏放工時段，再次駕車實測問題路段，其中在報道中提及的灣仔繞道駛至東區走廊匯合處，發現兩邊車輛需「交叉」切線分別往北角及柴灣，成為阻塞交通的元兇，在滂沱大雨下更是險象環生。

大公報記者  
黃浩輝（文） 突發組·調查組（圖）



▲遠處右線車輛爭相轉左落橋，左線車輛無法轉右而要慢駛，導致塞車。



香港運輸研究學會資深會員熊永達表示，中灣繞道東行，與東廊匯合處的特性是車輛由「中線」出來，前往北角需要往左切線落橋，是快線切入慢線的情況，有一定的危險性，坦言此路段是「無辦法一定塞」，特別在上班日的繁忙時段，大部分車輛均是駛往北角出口，導致慢車擠塞的「死結」出現。

熊永達解釋：「面對這個路口，駕駛者其實沒太多選擇，唯一可以做的是拖慢車速，由時速70公里降至50公里，慢慢切線，待旁邊車輛肯讓，就好似繞道與東廊的車輛互相調位一樣。其他選擇是駕駛者可提前一個路口出或下一個路口出，再折返北角。提前即是在灣仔駛出，而下一個路口則指鰂魚涌渣華道（近柯達大廈）駛出，是相對安全、避免在該交匯處塞車及排除切線意外的選擇。」

## 延長實線弄巧反拙

熊永達補充指，香港路少車多，這種「樽頸位」十分常見，可謂「逢係（切線）出口都塞」。就中灣繞道與東廊匯合處為例，其實有關部門已多次進行交通改善工程，包括幾個月前把匯合位實線延長，以防止繞道快線出來又享有道路優先權的車輛，因「由下往上」容易看不清路面情況而發生意外，因而作出了延長實線的改善。惟今次讀者投訴的原因正是覺得

實線太長，減少了換線的時間及機會。熊形容，駕駛者需時適應新措施，若然收集到太多人投訴，也不排除有關部門會再進行改善或還原本來面貌。

熊永達指在「樽頸位」附近安裝紅綠燈是另一個解決塞車的方案，但對此方案甚有保留。因為安裝紅綠燈會明顯拖慢行車，造成擠塞，亦很難排除有車輛「追尾燈」造成意外。

運輸署回覆《大公報》查詢時表示，現時東區走廊東行路段（近城市花園至顯理中學對出）主要設有四條行車線，右方兩條行車線是由中環及灣仔繞道隧道出口的三條行車線匯合而成；而左方兩條行車線是由維園道或興發街東行上東區走廊的三條行車線匯合而成。

由於從中灣繞道隧道前往北角的車輛需要向左切線至北角出口，為確保道路安全，必須提供足夠切線距離及避免交叉切線，因此待左方三條行車線完全匯合成兩條行車線後，才容許中環及灣仔繞道隧道的車輛向左切線至北角出口。

## 運輸署：會檢討優化設計

由維園道或興發街東行上東區走廊的車輛，只要保持在匯合兩條行車線的右線，就可以不用切線前往東區走廊。署方稱正密切監察有關路段的車流及切線



▲貨車打左燈欲轉線，但因實線太長，轉線需時，亦導致後面塞車。

情況，並會因應車流情況檢視及優化有關的道路設計，包括在確保道路安全的情況下，考慮提早讓車輛向左切線至北角出口。

民建聯立法會議員陳恒鑑前日就「重塑本港交通運輸承載力」提出多項倡議，引起社會各界的廣泛關注。他對於中灣繞道與東廊匯合處「樽頸位」造成的塞車問題提出建議：「我認為將匯合處的實線縮短一些，以便延長影線，讓兩邊匯合車輛有較多時間換線，減少混亂。」同時，陳亦建議在繞道內離出口較遠處添置「往北角靠左」的路牌，讓車輛預早靠左線行駛，方便切線駛出北角，減少路面擠塞。



掃一掃  
有片睇

## 司機：設計有問題

夜更的士司機張先生：「這段路面是政府最『無腦』的規劃，直指此中灣繞道與東區走廊的交匯處設計根本有問題。有乜理由要兩邊車『交叉』咁cut線，東廊喺車行得好咁，但係就停晒要畀繞道啲車cut入嚟落北角。政府用咁多錢起條繞道，一開始應該已經要諗到呢個問題。」



張先生建議，中灣繞道到東廊匯處應該直接興建多條行車天橋伸延出海，再「U turn」折返駛去糖水街，讓前往北角的車輛可不用切線，而繞道上往柴灣方向的車輛則維持在較右線行駛，其間東廊的車輛不會被干擾。

超過三十年駕駛經驗的士司機陳先生：「中灣繞道部分路段設計非常失敗，每當我駕車經中環及灣仔繞道與東區走廊交匯位置時，都會格外留心，尤其是中灣繞道往北角方向。首先是該路段路牌指示並不清晰，如果要落北角應該靠左線行，準備再切入左邊離開高速公路，落橋往北角，但中線上方的路牌卻寫往北角方向，令不熟悉該路段的駕駛者產生誤會，不時見到有車輛『左右兩邊cut落去』。最終唯有慢車行駛等待換線機會，造成塞車，同時亦危及其他駕駛者。」

他建議政府可延長路線，讓需要切線落橋往北角的車輛能盡早駛入正確的行車線，亦需盡快改善為指示清晰的路面標示。

大公報記者黃浩輝

## 專家：三隧分流可改善問題

【大公報訊】記者黃浩輝報道：對於中環及灣仔繞道（中灣繞道）隧道東行出口近城市花園對出經常擠塞，以及銅鑼灣內告士打道往堅拿道西天橋交通擠塞問題不斷惡化，香港汽車會會長李耀培建議有兩大方法可減低道路容車量，達至改善相關問題，一是擴闊繞道出口道路，二是達至三隧分流，紓緩交通擠塞。

## 倘樽頸車禍 東區交通勢癱

李耀培接受《大公報》訪問時表示，東區走廊是港島區主要的交通命脈，自2019年開通繞道後，着實大大紓緩來往中環、灣仔及東隧的交通擠塞情況，但不可忽略的是在繞道東

行出口（近城市花園對開），因該處是繞道出口「樽頸位」，不少司機要靠左切線進入北角，在繁忙時間時，車多令上址造成嚴重的交通擠塞，當駛過東隧後才暢通，若有東行司機因切線而發生意外，足以癱瘓往東區的交通。

李續指，上述設計並非設計錯誤，只是中灣繞道東行時，在北角出口遇「樽頸」，政府可以在繞道出口位，包括北角和鰂魚涌的出口進行道路擴闊工程，以提升道路容車量，達至做好分流；二是達至三條過海隧道，即紅磡海底隧道、東區海底隧道及西區海底隧道分流，以紓緩三隧的總承載力。

## 倡利用大數據紓緩塞車

【大公報訊】記者黃浩輝報道：香港道路交通擠塞問題長期為人詬病，民建聯立法會議員陳恒鑑前日就「重塑本港交通運輸承載力」提出多項倡議，以應對全港人口增長所造成的交通問題。

隨着科技發展一日千里，塞車難題將有望得以解決，陳恒鑑更引用內地杭州城市於2016年透過智慧交通系統管理，令擠塞情況大幅改善，加上大數據配合實時道路監控，有效協助駕駛者避開塞車路段，有關系統已引進到20多個內地城市，成功例子比比皆是。

陳恒鑑表示，內地多個城市推動使用智慧交通系統，利用大數據分析

道路情況，實時監控以調度指揮，保障道路使用效率和安全。杭州便率先引入城市大腦系統，利用傳感器和人工智能收集車輛訊息，以實時分析協調交通燈號，在短短兩年內由全國堵塞城市緝行的第5位跌至第57位，成功減少市內交通堵塞問題，城市大腦系統現已在內地20多個城市中成功營運，可見大數據處理交通問題已成為大趨勢。

陳又在倡議書中建議，強化泊車轉乘設施，在實時顯示泊位供應的政府應用程式內，加入私人泊位供應情況，人工智能以交通燈控制車流等，並重新研究隧道收費模式，透過不同時段差別收費調整車流。

## 恒基終極打針大抽獎 幸運兒獲60兩金

【大公報訊】記者馮錫雄報道：再有疫苗大抽獎揭盅，恒基兆業集團公布最後一輪得獎名單，頭獎60兩黃金由一名身份證號碼「R」字頭的幸運兒獨得，估計是一名非香港出生的港人；至於二獎30兩黃金的兩位得主，其中一位估計年約50歲，另一位則是在本港出生的「80後」。

恒基的抽獎活動早於六月底推出，合共舉辦了六次抽獎，累計逾210萬人登記。首五輪抽獎累計送出總值超過630萬元的獎品，包括9999足金一両，以及1000份價值千元消費購物禮券。

## 得獎者或非在港出生

終極大抽獎於周一由恒基兆業主席李家誠透過電腦系統，即場抽出得獎者，頭獎得主可獨得60兩足金，價值超過100萬元，得獎人的身份證號碼頭四個組合是



▲恒基兆業主席李家誠透過電腦系統，即場抽出終極大抽獎得獎者。

名幸運兒或非香港出生，但居港超過10年以上。至於第二、三獎得獎人，可分別獲得30兩和10兩足金，二獎名額兩個，兩人的身份證前四個組合，分別是「H427」和「Z864」。

H字頭代表該證在1979至1983年間在港島辦事處簽發，若屬小童申請人，主要在1968至1971年間出生，換言之得獎人可能年齡介乎50至53歲。至於Z字頭，代表持證人是在1980年1月1日至1988年12月31日在本港出生，無獨有偶，與早前抽中凱暉單位的得主一樣，同屬「80後」。今次抽獎另有200份開心獎，幸運兒均可獲得價值1000元消費購物禮券。

## 為內地港人提供醫療保障

### 透視鏡

蔡樹文

《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》參照澳門現時衛生站的設置，並參考現行衛生局資助非牟利機構提供服務的運作模式，為在深合區生活的澳門居民提供免費西醫門診服務。

醫療保障是深合區一個重要內容，讓深合區的澳門居民，不必為了醫療問題奔波於澳門與橫琴之間，能安心地在橫琴生活和工作。要讓香港人融入大灣區發展，醫療保障是其中一項重要內容。澳門政府在深合區為澳門居民提供醫療保障，對香港起了示範作用。

在大灣區為港人提供醫療保障，可以是多層次、多模式共存。目前，港大深圳醫院是其中一種模式，更大量是普通科門診服務。為大灣區港人提供醫療保障必需擺脫傳統思維，例如由政府主導，社企參與，或者政府與大學醫學院合作、政府與內地醫療機構合作等。

此外，隨着5G技術普及，遙距診治打破了地域界限，若在大灣區主要城市設立香港的5G普通科門診站，香港醫生可在港應診，滿足內地港人的醫療需要，只是把藥房搬到內地而已。辦法總比困難多，只要有決心、有新思維，沒有辦不到的事情。